
   Bir araştırmacı çaprazladığı farldı fenotiplerdekiiki bireyden oluşan 

yavru bireyin anne ve babasından farklı bir fenotipe sahip olduğunu 

tespit etmiştir. 

Buna gore, 

l. Ozellik eksik baskın genlerle ortaya çıkabilir. 

II. Özelliği belirleyen genlerden biri baskın, diğeri çekiniktir. 

III. Ebeveynler homozigot baskın, yavru birey heterozigot ge- 

notipe sahiptir. 

bilgilerinden hangileri doğrudur? 
 

A) Yalnlz I  
D) II ve III 

B) Yalnız II C) I ve III 

E) I, II ve III 
 
 

 

   Bir araştırmacı siyah tüylü endülüs tavuğu ve beyaz tüylü en- 

dülüs horozunu çaprazladığında bu canlılardaki tüy rengini be- 

lirleyen genlerin eksik baskın olduğunu tespit etmiştir. 

Araştlrmacl bu tespiti çaprazlama sonucu civcivlerde aşa• 

ğıda verilen fenotip oranlanndan hangisinin oluşması ile 

gerçekleştirebilir? (Endülüs tavuk ve horozlarında beyaz ve 

siyah tüylü ebeveynlerin çaprazlanması sonucu gri - mavi civ- 

civler meydana gelir.) 

A) % 100 siyah 

B) o/» 100 mavi 

C) °4 50 mavi, % 50 beyaz 

D) % 75 beyaz, % 25 siyah 

E) % 25 siyah, % 75 mavi 

 
 

 
   Tek karakter bakımından eksik baskınlık özelliğini fenoti- 

pinde gösteren iki bireyin çaprazlanması ile ilgili aşağıda 

verilenlerden hangiBİ Şanllstı   

A) Çaprazlama sonucu dört farklı fenotip ortaya çıkar. 

B) Fenotip ve genotip çeşidi sayıları birbirlerine eşittir. 

C) Fenotip ayrışım oranı 1:2:1 şeklindedir. 

D) Çaprazlama yapılan bireyler bu karakter bakımından he- 

terozigottur. 

E) Eksik baskınlık özelliğini fenotipte gösteren oğul döllerin 

genotipleri doğrudan belirlenebilir. 

 
 

   KkMmTt genotipindeki canlıda genler bağımsızdır. 

Bu canlının kendileştirilmesi sonucu oluşan dölde en faz a 

kaç farklı fenotipte canlı olugabilir7 

((K) geni (k) genine, (M) geni (m) genine basklndlr. (T) ve (t) 

genleri birbirlerine eksik baskındır.) 

A) 4 B) 6 C) 12 D) 16 E) 24 
 
 
 

 



 
 

 

P dölü: 

 

Kırmızı akpam aefası Beyaz akşam sefası 

 

 

Fj dölü: 

 
 

 

Pembe akşam sefası 
 

Kırmızı renkli akşam sefası ile beyaz renkli akşam sefasının çap- 

razlanması sonucu pembe renNi akşam sefası elde edilmiştir. 

Buna göre aşağıdakilerden hangisi yanlıştı   

 
A) Akşam sefası bitkisinde kırmızı ve beyaz renk genleri bir- 

birine eksik baskındır. 

B) P döllerinin her biri çiçek rengi bakımından homozigottur. 

C) F1 dölü çiçek rengi bakımından iki geşit gamet oluşturur. 

D) F1 dölü çiçek rengi bakımından heterozigottur. 

E) P döllerinin herbiri çiçek rangi bakımından iki çeşit gamet 

oluşturur. 

 
 
 
 
 

 
O Beyaz inek 

Kırmızı boğa 

 
 

Yukarldaki soy ağacında beyaz inek ile kırmlzl boğanın çap- 

razlanması sonucu oluşan Fj dölünün demirkırı renkli olduğu 

belirtilmiştir. Buna  göre  demirkırı  F1  dölünün kendileştirilmesi 

ile oluşabilecek  oğul döller aşağıdaki soyağacında numaralan- 

dırılmıştır. 
 

Buna göre numaralandınlmış bireylerle ilgili aşağıdaki bil- 

gilarden hangisi ygg]jg{tg7 

 
A) 1 numaralı canlı bu özellik bakımından homazigottur. 

B) 4 numaralı canlıda incelenen özellik bakımından iki çeşit 

alel gen vardır. 

C) 2 ve 3 numaralı canlılarda eksik baskınlık fenotipte kendini 

gösterir. 

D) 1 numaralı canlı, demirkırı canlı ile çaprazlanırsa demirkırı 

yavrular doğabilir. 

E) 2 numaralı canlı kendileştirilirse F1 dölünde 1 : 2 : 1 fenotip 
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P dölü 

 
 
 
 
 

F1 ddlü 

 

 

 
kırmızı çiçeMi bitki 

 
 

beyaz çiçekli bitki 

1. deney 

 

 
 

F
1 dölü 

 
 
 

Fg dölü 

pembe çilekli bitki 

 
 
 

F F 
1 1 

 

pembe şiçeldi 

 
 

pembe çilekli 

 
 

 
2. denay 

 
 
 
 

1/4  kırmızı çilekli 2/4 pembe çigeldi 1/4 beyaz çiçeldi 

 
Bir bitki türü kullanılacak yapılan iki çaprazlama yukarıda veril- 

miştir. 

Öğrenci bu deneylerde elde ettiği verileri göz önünde tuta- 

rak, öğretmenin sorduğu, 

I. 1. deneydeki P dölünü oluşturan ebeveynler heterozigot 

mudur? 

II. Kırmızı çiçek geni beyaz çiçek genine baskın mıdır? 

III. 2. deneydeki F1 döllerinin çiçek rengi baklmından genotip- 

leri nasıldır? 

sorulanndan hangilerine doğru cevap verebilir‘7 
 

A) Yalnız ll  
D) I ve III 

B) Yalnız III C) I ve II 

E) I, II ve III 
 
 
 
 
 
 

   Tüy rengi bakımından eksik baskınlığın görüldüğü endü- 

lüs tavuk ve horozlarında, 

1. siyah tüy rengi, 

II. beyaz tüy rengi, 

III. mavi tüy rengi 

fenotipli oğul döllerdan hangilerinin tüy rengi bakımından 

genotipi kesin ik e belirlenebilir7 (Siyah ve beyaz rengi 

genleri arasında eksik baskınlık vardır.) 



A) Yalnız I  
D) ll ve III 

B) Yalnız III C) I ve ll 

E) I, ll ve III 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ı 116 208 98 

ıı 296 310  
 

Sığırlarda siyah post rengi geni (A), beyaz (B) post rengi ge- 
nine eksik baskındır. Melezlerde vücut eiyah fakat kuyruk ucu, 
karın ve alında bayaz lekeler (alacalı) bulunur. Sığırlarda iki 
farklı çaprazlama sonucu oluşan oğul döllerin fenotiplerinin sa- 
yıları yukarıdaki tabloda verilmiştir. 

Buna göre, I ve ll numaralı çaprazlamalardaki ebeveynlerin 

bu özellik baklmından genotiplerl agağıdakllerden hangi- 
sinde doğru eşlegtirilmiştir7 

 

 
A) AA @ AB  AB BB 

B) AB @ AA  AB AB 

C) AA @ AA  AB AB 

D) AB @ AB  AA AB 

E) AB @ BB  BB AB 

 
 
 
 

 

   Endülüs tavuk ve horozlarda tüy rengini belirleyen beyaz ve 

siyah tüy rangi genleri birbirlerine eksik baskındır. 

 
 

 
P dölü: 

 

Beyaz tüylü tavuk 
 

 

 

Siyah tüylü horoz 
 

 
MBvi tüylü tevuk 

 

F1 dölü: 

 
 
 
 
 
 

Fg dölü: 

 
 
 
 

Fj 

Mavi tûylü tavuk 

 
 
 

 
CivCiV 

 
 
 

F 1 

Mavi tüylü horoz 
 

 

 
 

Yukandaki çaprazlamadan meydana gelen F2 dölü olan civciv 

Ila Ilahi olarak aoadldakilardan hanoiol kaaInlIk% vanlıatsr? 
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Cevaplar : 

1)A, 2)B, 3)A, 4)C, 5)E, 6)B, 7)E, 8)E, 9)D, 10)D, 


